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茄萣國小教師公開授課教學活動設計暨同儕視導共同備課單 

公開授課班

級 
四年仁班 

公開授 

課教師 
陳姿君 

公開授課科

目 
藝文美勞 

公開授課日

期 
112.09.22 

公開授

課時間 
14:20~15:00 

教材來源 
翰林版數學 4 上 

第 1 單元 
使用教具 

課本、圖畫紙、電子

書、圖片、影片、點

點貼、水彩、彩色筆、

廣告紙拼貼、剪刀、

白膠 

授課名稱 第一單元  視覺萬花筒(本單元之第一節課) 

學習表現 

1-Ⅱ-2 能探索視覺元素，並表達自我感受與想像。  

1-Ⅱ-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。  

1-Ⅱ-6 能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。  

2-Ⅱ-2 能發現生活中的視覺元素，並表達自己的情感。  

3-Ⅱ-1 能樂於參與各類藝術活動，探索自己的藝術興趣與能力，並展現

欣賞禮儀。 

2-Ⅱ-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。  

3-Ⅱ-2 能觀察並體會藝術與生活的關係。 

學習內容 

E-Ⅱ-1 色彩感知、造形與空間的探索。 

E-Ⅱ-3 點線面創作體驗、平面與立體創作、聯想創作。 

A-Ⅱ-1 視覺元素、生活之美、視覺聯想。 

A-Ⅱ-2 自然物與人造物、藝術作品與藝術家。 

核心素養 
B1 符號運用與溝通表達  

B3 藝術涵養與美感素養  

議題融入 

生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。  

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。  

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。  

教學目標 

1. 能觀察課本的圖片和畫作，喚起曾經的水珠……等「點」的視覺記憶。  

2. 說出周遭的點有哪些，喚起曾經的視覺記憶，並表達自我感受與想像。 

3. 能知道當距離越遠，形狀就越難辨認，最後只能看成是一個個的點。 

4. 能透過視覺元素「點」，點排圖形的情境，來探索視覺元素，並表達

自己的情感。 

5. 能發現使用不同美勞材料及技法，可拼貼不同變化點的視覺效果。 

4. 能和同學一起利用拼貼完成具有創意的作品，珍視自己與他人的創

作，並和同學分享。 

教學活動流程 
時

間 
評量方式 

一、 準備活動 

 1.教師準備課本圖文和影片。 

 

二、 發展活動 

 (一)、觀察、聯想、思考、欣賞與探索 
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  1.點點滴滴之水珠聯想 

  (1). 觀察課本的圖片和畫作，進行水珠聯想。 

       教師提問：「下雨時，你觀察過窗戶玻璃上的水珠嗎？」鼓勵

學生發表看法。 

  (2).教師提問：「水珠是什麼形狀？」鼓勵學生發表看法。 

 

  (3).教師總結：「點、線、面三大元素構成萬物，而每一種元素所

具有的含義和給人的心理感受皆不同。我們可以把水珠看成

一個個的點。」 

 

  2. 思考與探索：生活周遭的點 

(1).教師引導學生參閱課本圖文。教師提問：「你覺得點都是圓形

的嗎？」 

(2).教師提問：「抬頭看看樹葉，是不是也像許多的點？」、「那麼

畫作中秀拉畫的樹葉是不是點狀的呢?」 

  (3).教師詢問：「秀拉用點來畫樹，是不是跟你從遠方看到的樹很

像？」教師引導學生回答。 

(4).教師提問：「觀察課本 P11 的圖，你看見了什麼？黃色的點你

猜是什麼？」 

    教師說明：「那是螢火蟲，當距離越來越遠，形狀就越難辨認，

最後只能看成是一個個發亮的點。」 

(5).教師提問：「觀察課本 P11 的圖，你看見了什麼？黃色的點你

猜是什麼？」鼓勵學生回答。 

結論: 

    教師說明：「那是螢火蟲，當距離越來越遠，形狀就越難辨認，

最後只能看成是一個個發亮的點。」 

 

  3. 欣賞與探索 

  (1).教師說明：「當距離越來越遠，形狀就越難辨認，最後只能看

成是一個個的點。所以，點也可以是形狀，海邊的沙石是點，

落在玻璃窗上的雨滴是點，夜幕中滿天星星也是點。」 

  (2).欣賞藝術家草間彌生的作品，畫中就已充滿了小圓點，她認為

這些點代表了她的生命。 
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評量方式： 

互相討論 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量方式： 

互相討論 

口頭回答 
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(3).教師總結:「點由於大小、形態、位置不同，所產生的視覺效

果也不同，帶給人的心理感受也不同。比如從遠處看萬家燈

火，覺得很美，等靠近看，就會覺得那只是居家必要的燈，沒

了燈，就看不見東西。」 

 

 (二)、點的運用與創作 

 

1.教師說明：「圓形貼可以看成一個個色彩小點，讓我們試試看

用圓形貼或者廣告紙拼貼來創作吧!」  

2.教師說明過程。  

  (1).構想主題。  

(2).進行分組。 

(3).決定技法（撕、或剪）。 

(4).利用黏劑貼實。 

(5).利用水彩彩色筆和拼貼等綜合技法的方式完成作品。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(圖片:教師親自示範點畫作法) 

 

～第一節結束／共四節 
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3.學生以小組為單位，開始進行創作。各小組成員需討論決定要

使用哪幾種不同的美勞媒材，例如水彩、色鉛筆、蠟筆或彩色

筆，來搭配圓點貼紙、廣告紙拼貼或者是馬賽克泡棉進行創

作，如此可以拼貼出不同變化點的視覺效果。 

 

三、綜合活動 

 

  1.師生共同欣賞。  

  2.教師提問：「你喜歡哪一組的作品？為什麼？」  

  3.教師指導學生進行作品發表與欣賞。 

  4.教師提問：「誰的作品最有創意？或是你感到最有意思?」  

5.教師引導學生收拾工具。  

6.將學生作品張貼在教室。 

 

～第四節結束／共四節 

100

分 

 

 

 

 

 

 

20

分 

 

態度評量：

互相討論 

互動溝通 

和同學一起

拼貼創作。 

 

作品評量：

能和同學一

起利用拼貼

完成具有創

意的作品。 

 

 

 

 

◆ 共備教師姓名： 

1 林景隆 2 顏春梅 

3 陳姿君 4 胡秀燕 
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共備及公開授課照片紀錄 
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高雄市茄萣國民小學校長及教師公開授課教學觀察紀錄表 

   授課班級： 四年仁班              觀課日期： 112 年 9 月 22 日第 6 節 

   授課人員： 陳姿君             觀課人員： 林景隆   

   授課科目： 美勞               教學單元： 第 1 單元       

層 

面 
指標與檢核重點 教學表現事實摘要敘述 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

課

程

設

計

與

教

學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗。引發與維持學生學習動機。 

1.學生能探索視覺元素，並表達自我感受與

想像，並與生活舊經驗的視覺記憶相聯結。 

2.教師布題後會清楚陳述內容，引導學生按

步驟學習和觀察圖畫裡的點所代表的意義。 

3.教師會以可操作的圓點、廣告紙拼貼進行

布題，讓學生輕易理解和使用拼貼技法。  

4.教師會在每個學習活動後清楚地歸納與

統整點畫與拼貼與生活經驗相結合。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 
A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

1.教師分別以顏水龍、秀拉畫作的布題說

明不同畫作圖形間，發現點的規律性和創

作性大致上有跡可尋。 

2.教師於行間巡視時，能隨時觀察學生操作

廣告紙拼貼、圓點貼的情形，並給予指導。 

3.教師能運用口語、手勢等引導觀察技巧，

幫助學生察覺點畫拼貼時之原則與創意。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 

1.教師逐步由淺而深，結合學生視覺經驗

來逐步提出問題，讓學生口頭發表。  

2.每位學生依教師的布題進行觀察判斷，

以確認是否能察覺畫面與點之關聯性。 

3.個別無法正確判讀畫面與點之關聯性的

學生，給予提示及多次實務觀察。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習 

回饋。 
A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課 

程。 B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1建立有助於學生學習的課堂規範。 學生進行分組創作時，教師隨時掌控課程

秩序，並適給予美術技法上之指導。 B-1-2適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

學生學習氣氛濃厚，師生互動良好，學生

們觀察討論時互動性佳，實際動手創作並

討論，透過小組合作進行共創，可以明顯

提高學習意願。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 
 

 


